

暑假有“趣”处 “托”起多彩假期

“官方看娃”上线

青岛暑期托管计划惠及约5万名学生

随着暑假开启，“神兽”出笼，让家长们苦恼的问题又来了，这么长的假期，谁来看娃？在青岛，“官方看娃”准时上线。记者从市教育局了解到，由市教育局组织的2024年暑期托管自7月8日开始至8月30日结束，每2周为1期（工作日全天），共分为4期，学生可选择一期或多期参加，提前报名。今年，青岛暑期托管计划覆盖全部10个区（市）和高新区，计划惠及约5万名义务教育阶段学生。记者注意到，我市暑期托管实施三年来，不仅参与学生数、教职工数和学校数均有大幅度提升，而且托管内容丰富多彩，注重青少年多元发展。

“游”出精彩 “乒”搏一夏 暑假托管“动”起来

下午2时，在建筑面积6000多平方米的崂山区实验学校游泳健身馆里，参与托管的80余名学生正在进行游泳训练。在教练的带领下，学生们先做热身运动，随后依次跳入水中，练习各种泳姿，游了一个又一个来回。不同年龄的孩子还根据教练的安排，进行扶板打腿等训练。“这一期托管主要是小海豚训练营的提高班，每次训练大约两个半小时。”崂山区实验学校游泳社团负责老师薛鹏对记者说，报名暑期游泳社团托管的有200多名学生，最小的只有小学一年级。该校通过开设游泳课，普及一到三年级全部学生掌握游泳技能，并利用日常托管和假期托管时间开设游泳社团，夯实泳姿和体能素质，还成立了两个提高队，同时积极辐射带动周边学校的游泳项目发展，提供优质的假期课后服务，目前已为近1000人次学生提供了服务，深受孩子们的喜爱。

“孩子们在学校进行的游泳练习、学习全是免费参加，既为家长解



青岛汾阳路小学暑期乒乓球托管训练营里，孩子们正在训练。董真 摄

决了假期看护的难题，也为家长节省了校外学习游泳的费用，同时学生掌握了一项技能，锻炼了品质。”崂山区实验学校副校长温欣介绍，游泳社团托管受到了家长的一致好评。此外，为充分满足学生的个性化需求，学校在假期中还开设了足球、篮球、啦啦操等社团托管课程，依托本校专业教师和外聘专业教练进行指导。“根据学校实际情况，我们学校在假期中以社团托管为主，整个暑期托管共分成4期，家长们自愿报名。”温欣认为，“通过创造良好的暑托环境，让孩子们劳逸结合，期待孩子们收获满满。”

在青岛汾阳路小学，暑期乒乓球托管训练营现场也是一派热闹景象。作为山东省乒乓球传统体育项目学校、青岛市乒乓球后备人才基地，世界冠军陈梦的乒乓球之路就是从这里起航的。汾阳路小学体育老师刘再茂介绍，“暑期托管主要包括基础动作、比赛、体能三方面训练。这里最小的孩子4岁，最大的十几岁。小朋友先学习基础动作，再大一点的孩子就教技战术、练发球。”

据了解，该校每年寒暑假开设

乒乓托管，以专业加趣味的活动方式，提升学生健康体质的同时激发运动热情。同时，学校还成立了“爸妈教练”队伍，辅助乒乓活动训练。在训练营现场，记者偶遇了现国家队队员王晓彤的爸爸王建伟，他是一名专业乒乓球教练，暑假期间义务来到汾阳路小学带学生。为普及国球文化，学校与周边五所幼儿园开展幼小衔接乒乓普及课程，完成200多节公益乒乓课程。在今年学校暑期托管中，有三分之一是幼儿园萌娃。

秉承公益普惠原则 让学生充实过暑假

记者从市教育局获悉，青岛市暑期托管以学生所在学校为实施主体，以社会公益机构或街道活动中心等场所为补充，面向义务教育学校确有托管服务需求的家庭和学生，接受学生家长自主自愿报名，根据学校实际制定工作方案，做到“一区一案，一校一案”。

青岛市暑期托管工作秉承公益普惠的原则，托管服务以看护为主，由学校或社会机构提供课业辅导、艺体活动等基本服务。服务内容具体包括课业辅导，开放自习室、活动室等场所，学生自主学习，巩固学业素质，并根据不同学情，由教师对学生进行个别答疑和讲解；自主阅读，利用图书馆、阅览室等资源，供学生开展自主阅读活动，组织学生开展阅读交流分享活动；艺体活动，发挥艺体社团和校内师资力量作用，设计开展艺术类、体育类课程体验活动，拓展“十个一”项目，引导学生进行实践探究、素养提升；科学教育，协调高校、科研院所等社会优质资源，开设线上线下科普课程，指导开展科技社团、兴趣小组等活动；实践活动，就近利用社会公益场所及企事业单位实践场所，组织学生开展公益性研学实践、劳动实践、少先队校外实践等活动。

据了解，伴随“双减”工作3年来的持续推进，寒暑假托管工作长足发展，参与学生数、教职工数和学校数均有大幅度提升，社会群众满意度和参与感不断改善。**观海新闻/青岛晚报/掌上青岛**记者 董真



崂山区实验学校游泳健身馆里，参与社团托管的学生进行游泳训练。董真 摄

青岛银海学校八岁女生闪耀“亚洲杯”

在泰国拿下国际拼词大赛个人赛“亚洲杯”冠军



青岛银海学校学生曲玲溪获“亚洲杯”冠军

本报7月17日讯 7月13日上午8时，2023—2024赛季国际拼词大赛“亚洲杯”总决赛在泰国曼谷举行。现场，来自多个亚洲国家的参赛选手们齐聚一堂展开冠军争夺战，经过激烈的团队赛和个人赛后，青岛银海学校二年级5班学生曲玲溪凭借扎实的词汇功底和出色的应变能力最终赢得小初组个人赛“亚洲杯”冠军。

从青岛初赛到总决赛，曲玲溪以辉煌的战绩一路高歌猛进，她凭借对拼词的热爱和词汇量的不断积累，在总决赛中历经十轮淘汰赛，战胜30余名参赛选手，以满分通关的好成绩取得了小初组拼词大赛冠军，把奖杯抱

回中国。

“曲玲溪爱好广泛，尤其喜欢阅读中文和英文书籍，阅读扩充了她中英文词汇量。这次独自去泰国参加决赛，班主任陈晓斐给了孩子很大鼓励，上台领奖的时候，曲玲溪特意穿上青岛银海学校的校服，很自豪。”曲玲溪的母亲告诉记者，比赛不仅让孩子收获了“亚洲杯”总决赛的荣耀，更收获了宝贵的友谊和独立自主的勇气。

“这是前进的一小步，更是成长的一大步。”站上国际舞台赢得掌声与喝彩，曲玲溪说：“我特别感谢学校给予我这样一个好的平台，能够让我在国际赛事中大放异彩。我将再接再厉、

继续努力，争取登上更大的国际舞台，和优秀的中国学子们一起将中国的传统文化发扬光大。”

据悉，拼词大赛是目前世界公认的影响大、参与人数多的中小学生竞赛活动，参赛选手在增加英语词汇量的同时，也稳步提升英语拼写能力，为将来的英语学习打下坚实基础。此外，该赛事也得到了全球顶尖院校“常青藤”盟校的特别关注。拼词大赛获胜者的潜能毋庸置疑，大赛不仅要求参赛选手具有超高的英文造诣，也需要极强的抗压能力、耐挫能力以及超强的心理素质。

（观海新闻/青岛晚报掌上青岛 记者于娜）